

# 宿迁日报

权威 主流 贴近  
主管、主办：中共宿迁市委



星期四 2025年1月  
农历甲辰年十二月初三

SUQIAN DAILY 国内统一刊号CN32-0071 代号27-77 宿迁日报社出版 总第9674期 今日8版



## 乘长风破万里浪

### ——以习近平同志为核心的党中央引领中国式现代化迈出新的坚实步伐

历史长河奔腾不息，时间洪流滚滚向前——

2024年，人民共和国迎来75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务进入关键一年，全面深化改革扬帆再启航，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业走过关键一程。

这一年，习近平总书记赴十余个省市区和澳门特别行政区考察视察，四次出访国外，主持召开一系列重要会议，出席一系列重大活动，发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示，推动治国理政理论和实践取得崭新成果。

这一年，面对复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，攻坚克难、锐意进取、砥砺奋斗，取得很不平凡的发展成绩，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

乘长风破万里浪。当历史掀开新的一页，复兴的曙光喷薄而出。

**（一）守正创新 开拓奋进——“把中国式现代化蓝图变为现实，根本在于进一步全面深化改革”**

“遵道而行，但到半途须努力；会心不远，要登绝顶莫辞劳”。

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上，习近平总书记引用了一副南岳衡山的对联，形容今日之中国在历史进程中的方位。

人到半山路更陡，船到中流浪更急。

当时间行进到2024年，中国发展的内外环境发生复杂深刻变化：百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，正经历大调整、大分化、大重组。与此同时，我国改革发展稳定任务艰巨繁重，经济运行仍面临不少困难和挑战。

这是一个大变局的时代，更是一个大有可为的时代。

此时，距离“划时代”的党的十一届三中全会，已过去40多年；距离“划时代”的党的十八届三中全会也

有10年多时间。

党的二十大大明确了新时代新征程党和国家的中心任务，“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期”。

时代给出新的命题，继往开来的关键时刻，呼唤再启新局的责任担当。

2024年4月底，一则新华社消息通过电波，传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议，决定今年7月召开党的二十届三中全会，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

不到一个月，5月22日至24日，习近平总书记深入山东考察调研，就进一步全面深化改革听取意见建议。日照港，海天辽阔，碧波荡漾。习近平总书记驻足码头边，临海迎风，远眺凝思。

40多年来，正是改革开放的伟大力量，让眼前这座曾经沉寂无闻的港口，迅速成长为“最年轻”的5亿

吨级港口，年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记感慨系之：“从中，我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

新时代新征程，靠什么凝心聚力？靠什么推动发展？靠什么应对挑战？

“党的二十大之后，我一直在思考进一步全面深化改革问题。”“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，以习近平同志为核心的党中央作出历史性的战略抉择，以进一步全面深化改革为中国式现代化注入强大动力。

从2023年隆冬之时，到2024年的盛夏时节，历时7个多月。习近平总书记亲自担任党的二十届三中全会文件起草组组长，全程掌舵、组织调研、精心指导，把脉定向。

（下转2版）

## 盛蕾专题调研交通运输工作

本报讯(记者 魏欢庆 纪雅囡 柏志勇) 2024年12月31日下午，市委书记盛蕾专题调研交通运输工作。她强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于交通强国的重要论述和对江苏工作重要讲话，坚持发挥交通的基础先导作用，高位推动、高效推进重点交通工程建设，加快构建完善综合交通运输体系，为全市经济社会高质量发展提供坚实支撑。

总投资11亿元的江苏通湖湖物流园是宿迁地区最大的“一站式”综合物流园区，已入驻各类物流、电商、平台类企业180余家。在听取物流园建设运营相关情况汇报后，盛蕾指出，交通物流是经济社会发展的基础先导和服务纽带，要进一步强化资源整合、产业协同，加快构建“公铁水”多式联运新格局，着力推动物流贸易从“大进大出”转向“优进优出”。属地和相关部门要切实深化与需求单位的走访调研，明晰企业需求、完善服务机制，尽快降低全社会物流成本。要坚持规划跟着产业走，积极探索供应链集成服务，持续打造富有宿迁特色的交通物流新优势。

运河宿迁港目前已开通宿迁至上海、太仓、南京、连云港等8条内外贸集装箱航线，每周航次超50个，2024年完成集装箱吞吐量超27万标箱，增长22%。在运河宿迁港三期码头，盛蕾实地查看集装箱作业区，认真听取港口经营情况汇报。她指出，港口是经济发展的重要支撑，要强化系统思维，优化资源配置，积极开展综合物流业务，加大临港重大项目招引力度，推动特色优势产业集聚壮大，有效拓展港口物流链、产业链、价值链，构建协同高效的现代化港口体系，真正实现“以港促产、以产兴港”的融合发展新格局。

正线长约6.3公里，总投资约8.6亿元的运河宿迁港铁路专用线是宿迁首条铁路专用线，也是我市构建“公铁水”多式联运枢纽体系不可或缺的一环。在详细了解建设进展后，盛蕾指出，要坚持把“港航产”一体化作为推动“四化”同步能级跃升的重要支撑，进一步优化工作方案，强化技术论证，持续提升港口集疏运效能和保障能力。要抢抓政策窗口期，主动对接主流江海港口及陆港合作，全面提升港口承运能力和衔接水平，持续放大宿迁交通物流优势。

宿连航道全长124.2公里，其中宿迁段102.2公里，设计最大船舶吨级为2000吨，全线建成通航后将实现京杭大运河宿迁段与连云港海港的高效联通。在宿连航道陆运河船闸，盛蕾详细了解全省干线航道网布局和我市干线航道网规划情况。她强调，宿连航道是宿迁向东出海的重要水运通道，对推动区域发展具有重大意义。相关部门要把握时间节点，加快建设进度，尽快打通高效便捷的出海通道，有力推动宿迁外向型经济向更高水平迈进。

调研中，盛蕾强调，交通运输是国民经济的基础性、先导性、战略性产业和重要的服务性行业。要突出规划引领。聚焦建市三十周年、“十五五”规划谋划等重要节点，以更大格局、更高站位，系统开展多式联运发展、优化调整运输结构规划研究，不断提升综合交通运输体系覆盖广度、通达深度、联接速度。要加快工程建设。在确保质量和安全前提下，主动靠前服务，统筹要素保障，推动宿连航道、临港产业园等重点交通项目建设提速提效。要完善物流体系。深化“四港”联动发展，积极打造多式联运通道网络、培育多式联运市场主体，超前布局物流枢纽基础设施，促进全社会物流资源配置效率最优化和效益最大化。要更好赋能发展。持续加强对内河集装箱、铁路运输、多式联运等领域的政策扶持力度，支持引导各类交通运输企业持续降本增效、加快做大做强，切实以更加便捷的交通网络、更加流畅的物流体系，更好地服务全市高质量发展。

市领导卞建军、章其波、王守兵、史明霞参加调研。

### 奋进强国路 阔步新征程

2014年，宿迁首次跨入世界文化遗产城市行列。多年来，宿迁按照“文化为魂、生态为底、保护为先、利用为要”的“四为”方针，让大运河在新时代熠熠生辉——

### 古“运”新韵 景美人和

■ 本报记者 李文静

悠悠大运河，是绵延的文化根脉、鲜活的生态绿脉、涌动的经济动脉。

千年来，宿迁与大运河共生共长，兴衰与共。大运河数次改道，宿迁都是大运河畔的重要节点城市。见证了千年的文化碰撞、融合与传承，造就了宿迁绝佳的生态优势，创造了宿迁独特的人文价值。

2014年6月22日，中国大运河成功申遗，宿迁段中运河及龙王庙行宫被列入世界文化遗产点，宿迁也首次跨入世界文化遗产城市行列。

近年来，宿迁认真学习贯彻习近平总书记关于大运河文化带建设重要指示精神，精准定位大运河宿迁段优势和亮点，按照“文化为魂、生态为底、保护为先、利用为要”的“四为”方针，构建形成“一带一核四组团”的整体空间布局，让大运河文化流

淌在宿迁大地上，也浸润在宿迁人民的心田里。

为了加强大运河文化遗产的保护、传承和利用，推进大运河文化带建设，促进区域经济社会高质量发展，2023年10月31日，市六届人大常委会第十四次会议审议通过了《宿迁市大运河文化遗产保护条例》（以下简称《条例》）。《条例》共6章35条，对规划和保护、监督和保障、法律责任等作出规定，总结了宿迁对大运河文化遗产活态保护、整体保护的经验和做法，以法治方式处理好河、城、人的关系。

在大运河文化深度挖掘与创新传承方面，宿迁同样不遗余力。一方面，宿迁对运河沿线水工遗迹、文保单位、非遗项目等进行全面排查，（下转4版）



### 今日导读

《实施弹性退休制度暂行办法》发布

详见8版

### “以奋斗姿态抢占发展先机——‘一把手’谈落实”系列报道

## 宿城：当好“第一窗口”，不断提高经济贡献度、城市首位度、群众感受度

编者按

市委六届十次全会暨市委经济工作会议指出，2025年是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋划之年，做好各项工作任务艰巨、意义重大。即日起，本报推出“以奋斗姿态抢占发展先机——‘一把手’谈落实”系列报道，聚焦我市各地、各部门围绕全市发展大局多作贡献，如何努力通过各项指标的持续进位和各项事业的全面进步，推动宿迁发展由“量的积累”迈向“质的跃升”。敬请关注。

■ 王逸鸣

“市委六届十次全会暨市委经济工作会议提出，要紧紧围绕‘省内作出更大贡献、全国奋力争先进位’目标定位，坚持总量、质量、均量三量齐抓，努力推动发展的综合实力、整体质效、微观感受齐头并进。宿城将进一步把思想和行动统一到市委全会精神上来，把智慧和力量凝聚到落实全会各项部署要求上来，始终保持‘苦干实干’的拼劲、昂扬‘冲刺必胜’的斗志，持续‘稳’住向上的势头，激发‘进’的潜力动能，强

点打造、现代服务业攻坚、城乡融合发展、民生福祉增进、民主法治建设、安全风险防范，纵深推进全面从严治党，推动全区改革发展稳定和党的建设各项工作取得新进展新成效。

市委全会强调，2025年是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋划之年，做好各项工作任务艰巨、意义重大。在陈伟看来，只有客观全面研判当前形势，把握机遇、把牢方向，多挑担子、多作贡献，努力实现经济量质齐升，才能为全省、全市发展大局作出更大贡献。

一分部署，九分落实。当前，宿城高质量发展的“施工图”已经绘就，关键是如何干在实处。陈伟表示，宿城将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，

贯彻落实市委六届十次全会精神

（下转4版）



### “霸王”迎新 开门祈福

2025年1月1日上午，在宿迁项王故里景区门前，2025“霸王迎宾大典”活动隆重举行。西楚霸王“项羽”与“虞姬”率众迎客，鼓乐齐鸣，歌舞升平，让游客尽情享受西楚文化的独特魅力以及宿迁诚邀天下游客的热情。在项王故里盖世阁广场，古色古香的“霸王迎亲”热闹上演，为游客奉上了一场精彩绝伦的视听盛宴。

本报记者 杨群 摄